

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2025年12月11日
农历乙巳年
第12660期

星期四
十月廿二
今日12版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
<http://www.jkb.com.cn>



扫码订阅

全国各地邮局均可订阅或登录中国邮政报刊订阅网在线订阅

国内统一连续出版物号: CN11-0010 邮发代号: 1-20

每周一至周五出版 对开八版 零售价每份1.9元 月价: 38元 全年订阅价格: 456元(赠送手机数字报)

人文情怀

读健康报,做健康人。

国家卫生健康委员会主管的全国性行业报

党和人民军队创办的第一份专业报

深入学习贯彻《习近平关于健康中国论述摘编》重要精神⑥

构建优质高效医疗卫生服务体系

习近平总书记指出,要抓好分级诊疗制度建设。引导医疗卫生工作重心下移、资源下沉,把健康“守门人”制度建立起来,是满足人民群众看病就医需求的治本之策,也是一条重要国际经验。这项制度是对现有医疗卫生服务模式、就医理念、就医秩序的深刻调整,是一项基础性、长远性、系统性的制度设计。关键是要做到“四个坚持”,即坚持居民自愿、坚持基层首诊、坚持政策引导、坚持创新机制。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将深化医药卫生体制改革纳入全面深化改革统筹谋划、全面推进,方向正确、路径清晰、措施得力、成效显著,我国医疗卫生服务体系不断健全,基本医疗卫生服务公平性、可及性不断提升,人民健康水平持续提升。

国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮表示,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上,卫生健康工作的基础性地位和全局性作用进一步凸显。要全面贯彻习近平总书记关于深化医药卫生体制改革的重要论述和重要指示批示精神,通过深化改革,推进医疗卫生领域供给侧结构性调整,全面提高人口健康素质,使人民群众身心健康程度与现代化建设相适应,使我国全体人民以强健的姿态迈进现代化社会。

应时代之唤,行民之所盼。多地卫生健康工作者表示,通过对《习近平关于健康中国论述摘编》进行专题学习,改革的思路更清了、干事的劲头更足了,将坚持“一张蓝图绘到底”“一锤接着一锤敲”,以钉钉子精神把改革各项决策部署抓实抓细、抓出成效。

□本报记者 刘嵌玥

以分级诊疗制度为指引

党的二十届三中全会明确提出了加快建设分级诊疗体系的任务。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》,对“加快建设健康中国”作出重要部署,再次提出“健全医疗、医保、医药协同发展和治理机制,促进分级诊疗”。

雷海潮强调,要以基层为重点审视和优化医疗卫生服务体系、服务模式、就医理念和秩序,实施医疗卫生强基工程,进一步推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,提升基层医疗卫生服务能力,为人民群众提供公平可及、就近就便、系统连续的健康服务。

“党的二十届四中全会为推动卫

生健康事业高质量发展指明了方向、明确了路径。”山东省卫生健康委党组书记、主任马立新表示,山东省将坚决贯彻落实党中央决策部署,坚持以人民健康为中心,通过强化宏观政策引导与系统设计,深化医联体体制机制创新,健全激励约束机制,促进优质医疗卫生资源在区域和层级间的合理流动与均衡配置,持续深化医药卫生体制改革,进一步加快分级诊疗体系建设,为“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局打牢基础。

“习近平总书记关于分级诊疗的重要论述有着深刻的现实意义。”重庆市卫生健康委党委书记、主任张维斌表示,重庆市正在深入学习领会党的二十届四中全会精神,并结合本地实际抓落实。建立分级诊疗体系,是重庆市探索超大城市现代化治理的“必答题”,也是缓解群众“看病难”“看病贵”的“必答题”。作为我们辖区面积和人口规模最大的城市之一,重庆市集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,医疗卫生资源城乡区域发展不平衡的问题尤为明显。对此,重庆市

将有组织地实施市、区县联动,推动优质医疗资源向边远地区和基层延伸,提升基层医疗卫生服务能力,让群众在基层就能享有便捷质优、价格相对低廉的卫生健康服务。

在张维斌看来,大胆探索制度创新、管理创新、服务创新和技术创新对于推进分级诊疗至关重要。例如,如何建立有效的激励约束机制,让上级医院愿意放、基层医疗卫生机构接得住,群众愿意去?如何推动各级机构真正实现“上下联动”?这都需要在实践中不断摸索和完善。同时,要坚持数智赋能,充分发挥信息化、数字化在促进资源共享、优化服务流程、提升管理效率等方面的作用,为资源下沉和分级诊疗插上科技的翅膀。

江苏省卫生健康委党组书记、主任谭颖从三个维度阐释了分级诊疗体系的深远影响:从医疗服务体系来看,建立分级诊疗体系,可以优化资源配置,提升系统效率,形成有序就医秩序;从就医群众来看,建立分级诊疗体系,引导群众在基层首诊,可以改善群众就医体验,节省就医成本,使群众获得更便捷、连续、经济的医疗服务;从医疗费用来看,建立分级诊疗体系,可以有效控制医疗费用不合理增长,更好促进社会公平。

结合《论述摘编》专题培训内容,谭颖表示,加快建设分级诊疗体系的关键在于促进优质医疗资源下沉,强化基层医疗卫生服务能力。“疾病的

发生发展有一个过程,基层医务人员对各类疾病进行早期识别和处置,能够有效提升医疗卫生资源利用效率。要实现这一目标,一方面需要把基层做强,推进紧密型医联体建设,以人员、技术、服务和管理下沉为核心,推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉,强化服务体系上下协同联动,夯实县、乡、村三级协同关系,让群众在基层就能解决基本医疗问题;另一方面,要通过改革医生支付和价格政策,赋予家庭医生更多资源调配权,引导医疗资源和患者合理流动,从而更好地促进分级诊疗目标的实现。”谭颖说。

持续优化医疗资源布局

习近平总书记指出,要继续深化医药卫生体制改革,均衡布局优质医疗资源,改善基层基础设施条件,为人民健康提供可靠保障。

“大病不出省,一般病在市县解

决,日常疾病在基层解决”,是分级诊疗体系的具体衡量指标,也是千万家庭对“看好病、好看病”的朴实期待。

雷海潮指出,未来5年是加快建设分级诊疗体系的关键期,要围绕省、市县、基层三方面目标,落实新时代党的卫生与健康工作方针,以基层为重点,加快推进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,提升基层医疗卫生服务能力。具体要推进“四个延伸”:推动优质医疗资源向中西部、东北地区,向省域内人口较多的地区延伸;推动城市优质医疗资源向县级医院延伸;推动上级医疗人才和服务向城乡基层延伸;推动规范转诊、检查检验结果互认共享和连续性服务,促进区域内医疗卫生服务互相延伸。

聚焦“大病不出省”,近年来,国家卫生健康委同相关部门,全面调动聚合地方政府、高等院校、科研机构等多方力量,建设13个专业类别的国家医学中心,开展125个国家区域医疗中心建设项目,有序带动全国医疗服务水平整体提升,有效缓解群众跨区域、跨省份就医难题。

“我们将国家区域医疗中心建设作为引领全省医疗服务能力跃升的关键抓手。”马立新介绍,山东省全力推进9个国家区域医疗中心项目建设,在基础建设、运营管理、科研创新、医疗服务等方面实现全面提升,顶层引领示范和区域辐射带动作用日益凸显。

河南省大力推进国家医学中心、国家区域医疗中心建设,完善“十大功能”,充分发挥辐射带动作用,依托“双中心”项目医院,累计引入新技术、新项目、新业务761项,填补省内空白271项,核心技术覆盖率达到91.83%,疑难危重症救治水平大幅提升。

在体系化推进“双中心”建设的同时,“精准攻坚”的临床专科建设同样不可或缺。安徽省实施临床重点专科建设计划,“十四五”期间39个国家临床重点专科建设项目获中央财政支持,遴选省级临床重点专科300个,出台18项举措支持安徽省立医院、安徽医科大学第一附属医院打造高水平医院,建设12个高峰学科,打造医学人才培养高地,实现大病重病能够在省内解决。

聚焦“一般病在市县解决”,国家卫生健康委全面推进城市医院支援县级医院,核心就是建立稳定的人员下沉服务长效机制,帮助县级医院建强一批临床专科、带出一批骨干人才,填补一批技术空白,完善一批管理制度。

“市级医院,是分级诊疗体系中

承上启下的‘枢纽’。这个枢纽强不强,直接关系到患者是否愿意、能否安心留在当地。”谭颖说,江苏省进行了一些开创性探索。在实现省级医院、苏南地区大医院对口支援苏北县(市、区)医院全覆盖的基础上,自2023年4月起,省政府安排专项经费,支持省内16家大型三甲医院结对帮扶医疗资源薄弱地区的20家医院建设区域医疗中心。谭颖还特别提到了一组数据:截至目前,帮扶医院累计派出管理和技术骨干1.43万人次,开设名医工作室211个,帮助开展新技术498项。她表示,这不仅是数字的增长,更是区域医疗格局的实质性重塑。

聚焦“日常疾病在基层解决”,全面推进紧密型医联体建设是一项关键举措。各地充分考虑医疗机构地域分布,功能定位、服务能力、业务关系、合作意愿等因素,因地制宜探索分区域、分层次组建多种形式的医联体,实现一定区域内相关医疗机构间医疗服务和管理的上下协同联动、一体化运作。

沿着这一建设思路,浙江省立足地方实际,通过全面推进紧密型县域医共体建设,编织了一张覆盖全省的“健康协同网”。全省72个县(市、区)的201家医院、1171个乡镇卫生院(社区卫生服务中心)组建了165家医共体,将超过8000个村卫生室(社区卫生服务站)同步纳入管理。各医共体成立人力资源、财务、医保、公共卫生、信息化“五大管理中心”,让群众无论在县城还是乡镇,都能享受到标准化的高质量医疗服务。

聚焦解决群众看病就医中转诊、检查检验等问题,推动信息的高效流转与资源的互联互通势在必行。山东省在县域医共体和城市医疗集团全面建立转诊服务规则,33.2%的二级以上综合医院建成转(会)诊中心,基层首诊、双向转诊格局加快形成。重庆市上线的“医检互认”应用直接嵌入全市7.7万个医生工作站,经患者授权,医生可一键调阅其过往检查检验结果,符合互认条件的无需重复检查。自上线以来,此应用已累计互认151万人次,为群众节约费用3.25亿元。

“我们还打破省域界限,实现与四川、西藏、新疆等地219家医疗机构的跨省互认,让便捷与实惠跨越千里。”张维斌说。

推动就医体验革新

随着经济社会发展水平和人民生

活水平不断提高,人民群众更加重视生命质量和健康安全,不但要求看得上病、看得好病,更希望不得病、少得病,看病更舒心、服务更体贴,对政府保障人民健康、提供基本卫生与健康服务寄予更高期望。

党的二十大作出推进健康中国建设的系列部署,强调“人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志”“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”。在保障人民健康、增进民生福祉工作中,改善就医感受、提升患者体验是最直接最现实的内容。国家卫生健康委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入践行以人民为中心的发展思想,2015—2020年连续实施两轮进一步改善医疗服务行动计划,并在2023年启动实施为期3年的“改善就医感受 提升患者体验”主题活动和进一步改善护理服务行动计划,全链条、全覆盖、全程式改善群众就医感受。

在这一进程中,各地紧扣群众急难愁盼问题,积极运用新手段、新技术、新模式,推动形成流程更科学、模式更连续、服务更高效、环境更舒适、态度更体贴的医疗服务模式,让群众看病就医有更多获得感、幸福感和安全感。

以优化就医流程为突破口,山东省直面群众就诊过程中的切身困扰,推出“潮汐门诊”、候补预约挂号等服务措施,新增住院患者出院计划、床旁出入院等便捷服务,不断改善患者就医感受。

以数字化改革为牵引,重庆市卫生健康委针对以往新生儿出生后需要办理多个登记事项,涉及部门多、手续材料繁、服务效率低等问题,联合相关部门推出“新生儿出生一件事”应用,以往新生儿家长要跑7个部门办理的出生医学证明、预防接种证、户口登记、医保参保等10个事项,现在可以在线“一表申请、一次性办理”,办理时长从80天左右压减至5天,实现“零材料申报、零跑腿办件”。

从“关键小事”着手,北京市发布儿童门诊、康护医疗服务地图,为群众提供附近药店查询和医院车位空余信息;各医院除了开展线上复诊等互联网诊疗服务外,还因院制宜创新开展无痛胃肠镜预评估、自助开单审核等线上服务……通过惠民便民措施的小切口,有效解决了患者就医过程中普遍反映的烦心事,群众就医获得感和满意度稳步提升。

无偿献血奉献奖终身荣誉奖获奖名单

杜增辉	段春光	段国兵	段亚东	金成明	金成文	金国辉	金楠	刘晓辉	刘新法	刘修锤	刘学洋	孙志成	孙志政	赵秋生	檀勇
樊拥军	范华特	方向顺	方孝园	金永利	靳朝平	康振奎	兰高亮	刘彦男	刘艳伟	刘杨	刘永军	唐付庆	唐云鹏	田晨	田晨
费志洋	封印江	冯洪伟	冯磊	兰海涛	李冰	李渤海	李春英	刘永祥	刘玉庆	刘元峰	刘志民	田峰	田鹏	田雪钢	田雪钢
冯梁晋	冯威华	冯卫岗	冯文达	李大超	李大龙	李东海	李风章	刘治国	刘智勇	柳新宇	卢军秋	妥孝仁	汪有亮	佟振宇	佟振宇
冯雪旺	冯彦彬	付强	付泉峰	付增明	高晨曦	高峰	高飞	卢佩忠	卢雪垚	吕双义	吕秀娥	王双双	王春	王德海	王成国
高海明	高海明	高红立	高俊伟	高攀	高海明	高维亮	高宛如	李海生	李昊雷	李见	李建	王东亮	王春	王峰	王东
高攀	高攀来	高维亮	郜明兴	高兴茂	高玉更	高振海	葛明兴	李建超	李建春	李金龙	李磊	凤瑞	王福财	王刚	王锋
高兴茂	葛朝阳	葛岩	耿秀军	郭殿广	顾佳强	郭海洋	郭继锋	郭彦秋	郭瑞吉	郭瑞吉	郭瑞吉	李政	马光华	王海雷	王海雷
白星童	白斯飞	白军红	白伟	白小磊	白璐璐	白璐璐	白璐璐	白庆伟	白祥亮	蔡天恩	曹国胜	曹佳林	曹克方	曹伟	曹伟
白海峰	柏金秋	鲍禹华	暴璐璐	郭现化	郭彦秋	郭志远	郭志远	郭洪军	郭雷	韩蕾蕾	韩蕾蕾	陈东明	陈东明	陈东明	陈东明
毕庆伟	卜祥亮	蔡天恩	曹国胜	韩博添	韩雷	韩蕾蕾	韩蕾蕾	韩希才	韩英杰	郝丽君	郝艳辉	陈立	陈立	陈立	陈立
曹佳林	曹杰	曹克方	曹盼	韩涛	韩希才	韩永红	郝洪雨	郝建烽	郝丽君	郝丽君	郝艳辉	陈云	陈占波	程宝云	程宝云
曹新中国	柴玉强	常树仪	常树仪	郝洪雨	郝建烽	郝丽君	何少义	何永亮	何永亮	何永亮	何永亮	陈军	陈军	陈军	陈军
常亚兵	陈东明	陈凤岭	陈洪梅	郝志勇	何少义	何永亮	贺章军	胡殿超	胡殿超	胡殿超	胡殿超	程步	丛晓飞	崔航航	崔航航
陈剑乔	陈立	陈立	陈立	陈立	陈立	陈立	胡先勇	胡有元	胡有元	胡有元	胡有元	胡江华	黄鹏飞	黄鹏飞	黄鹏飞
陈小军	陈云	陈占波	程宝云	胡殿超	胡东兴	胡碧霞	胡晓明	胡碧霞	胡晓明	胡晓明	胡晓明	程雷	刘飞	刘飞	刘飞
程兵	楚步	丛晓飞	崔航航	胡碧霞	胡东兴	胡碧霞	胡晓明	胡碧霞	胡晓明	胡晓明	胡晓明	陈立	刘根	刘海坤	刘海坤
崔明雷	崔相民	代小平	安金明	郝志勇	贺章军	黄鹏飞	姜文波	黄鹏飞	黄鹏飞	黄鹏飞	黄鹏飞	杜佳	杜静	杜静	杜静
邓亮	狄庆敏	刁良周	董淑军	黄先勇	黄翼龙	黄增华	姜海涛	黄增华	黄增华	黄增华	黄增华	董经军	董经军	董经军	董经军
董红亮	董立宾	丁克鹏	董淑军	贾浩	贾浩	贾晓杰	姜海涛	贾晓杰	贾晓杰	贾晓杰	贾晓杰	董阳阳	杜金杰	杜金杰	杜金杰